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РЕЗЮМЕ

При производство на опаковки за храни, както и за материали в контакт с храни трябва да се използват само материали и предмети, които

при съхранение и употреба да не отделят в храната съставки в количества, представляващи опасност за човешкото здраве, а така също и да

не променят нейния външен вид, мирис, вкус и състав. С оглед на споменатото, системата за бързо предупреждение за храни и фуражи

(RASFF) играе важна роля в проследяемостта на риска от злоупотреба на производителите на опаковки и материали, предназначени за

храни при изработването и приложение им.

Системата за бързо предупреждение за храни и фуражи, управлявана от Европейската Комисия и включваща държавите членки и

Европейския орган по безопасност на храните (EFSA) е създадена с Регламент (ЕО) № 178/2002. Тя има за цел да осигури на органите

контролиращи храните и фуражите ефективна обмяна на информация относно рисковете и мерките, които са взети или предстои да бъдат

взети, за овладяване им.

В настоящия материал са проследени данните от RASFF системата, засягащи материали в контакт с храни за 2016 година. Общият брой

нотификации за споменатия период са 2 927, като за материали в контакт с храни те са 132.

ВЪВЕДЕНИЕ

Европейското законодателство в областта на материалите и предметите,

предназначени за контакт с храни, включва хармонизирани в тази

област правила с цел защита здравето на потребителите и отстраняване

на техническите пречки за свободна търговия на територията на

Общността.

Производителите и търговците на материали и предмети,

предназначени за контакт с храни, трябва да спазват изискванията по

отношение на проследимостта им, определени в Рамковия Регламент

(ЕО) № 1935/2004.

Известно е, че всяка държава членка при установяване на опасни

продукти разпространени на нейна територия или спрени на граничен

пункт е длъжна в рамките на 48 часа да уведоми Европейската комисия,

която от своя страна разпространява информацията в срок до 24 часа от

получаването им до всички членове на системата RASFF.

По системата RASFF държавите членки и третите държави информират

още и за мерките, които са взети или предстои да бъдат взети, за

овладяване на тези рискове.

На Фигура 1 графично е представено механизмът на работа на системата

за бързо предупреждение за храни и фуражи.

Основните видове нотификации в Системата за бързо

предупреждение за храни и фуражи са представени по-долу:

1. Предупредителните нотификации се изпращат, когато

дадена храна или фураж, представляващи сериозен риск, се

предлагат за продажба на потребителите и когато са

необходими бързи действия.

2. Информационните нотификации се използват в същата

ситуация, но когато другите членове не трябва да предприемат

бързи мерки, тъй като продуктът не е на пазара или рискът не

се счита за сериозен.

3. Нотификациите за отхвърлени пратки на граничен пункт

засягат пратки от храни и фуражи, които са били анализирани

и отхвърлени на външните граници на ЕС (и Европейската

икономическа зона) при констатиране на здравен риск.

4. Всяка информация, отнасяща се до безопасността на

хранителните и фуражните продукти, която не е била

оповестена като предупредителна или информационна

нотификация, но която се счита за интересна за контролните

органи, се предава на членовете под заглавие “Уведомителна

нотификация”.

Фигура 1 Схематично представяне на RASFF 

За целите на изследването е използвано онлайн базата данни

на системата RASFF за 2016г., относно материали и предмети,

влизащи в контакт с храни. Порталът съдържа интерактивна

база данни с възможност за търсене, като в нея се предоставя

свободен достъп на обществеността до обобщена информация

за най-скоро докладваните известия по RASFF, а така също й

информация от минали години.

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ

РЕЗУЛТАТИ

Общият брой нотификации за периодa 2016г. са 2 927, като за материали

в контакт с храни те са 132. На Фигура 2 е показана тенденцията на броя

нотификации за споменатия период. Най-голям брой нотификации има

през месеците май (18 броя) и юни (17 броя), следвани от месеците март

(12 броя), октомври (11 броя) и април (10 броя).

На Фигура 3 са посочени нотифициращите държави относно материали

и предмети, влизащи в контакт с храни. Както е видно от Фигура 3,

държавите Италия, Чехия, Германия са едни от най-силно

нотифициращите държави. Италия се отличава от всички държави с

най-голям брой нотификации (41 броя).

Резултатите за видовете нотификации от RASFF системата относно

материали и предмети, предназначени за контакт с храни, са

представени на Фигура 4. Най-големи са дяловете на нотификациите за

отхвърляне на границата (62 броя), нотификациите за информация (27

броя), нотификациите за информация за насочване на вниманието (16

броя), както и нотификациите за предупреждение (27 броя).
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Фигура 3 Нотифициращи държави
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Фигура 4 Видове нотификации
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Фигура 5 Брой нотификации 

по видове замърсители за 2016г.
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Фигура 6 Брой нотификации 

по видове замърсители за 2015г.
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Фигура 7 Брой нотификации

спрямо риска

При регистрираните проблеми с безопасността на храните,

публикувани в RASFF системата относно материали и

предмети, предназначени за контакт с храни, представлява

интерес разпределението на броя нотификации по видове

замърсители, които са представени на Фигура 5. За сравнение е

направен и анализ на броя нотификации по видове

замърсители за 2015г. (Фигура 6). Както се вижда от Фигура 5

най-голям брой нотификации се забелязват за формалдехид,

първични ароматни амини, кадмий, различни видове влошаване

(напр. миграция на багрило; метални фрагменти и др.), хром,

обща миграция, никел, манган и др.

В RASFF системата е отбелязана и оценката на риска, която

има за цел да сигнализира на управляващите риска по

хранителната верига да предприемат съответните мерки. На

Фигура 7 е представено разпределението на нотификациите

спрямо оценения риск.

Фигура 2 Брой нотификации за 2016г.
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На базата на проучването на данните от системата RASFF за

2016г. относно материали, влизащи в контакт с храни, могат

да се направят следните изводи:

-Най-голям брой нотификации има през месец май (18 броя);

-България не е нотифицирана за споменатия период;
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